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Анотація. Подано визначення поняття освітнього середовища (простору), досліджено вимоги, що висуваються до плану-

вання відповідного освітнього середовища у закладах вищої освіти. Автором запропоновано створення лінгвометодичного 

середовища (зорієнтовано на формування персоналізованого комплекту лінгвометодичної компетентності), яке розглянуто 

через трирівневу ієрархічну структуру середовищного компонента (макро-, мезо- та мікросередовище). Мікросередовище 

визначено як базовий рівень, який враховує всі компоненти педагогічної системи, у процесі формування лінгвометодичної 

компетентності в майбутніх викладачів іноземних мов. 
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Вступ. Сьогоденний етап розвитку суспільства та орі-

єнтованість на компетентнісний підхід у процесі під-

готовки майбутніх спеціалістів диктують вимоги до 

перегляду та збагачення фахової підготовки з акцен-

том на сьогоденні потреби ринку праці. Компетентні-

сний підхід у сфері освіти на сучасному етапі вважа-

ється важливим напрямом модернізації професійної 

освіти як в Україні, так і закордоном. В цьому кон-

тексті розвиток лінгвометодичної компетентності на-

буває особливого значення в процесі підготовки май-

бутніх викладачів іноземних мов. З огляду на це, вва-

жаємо за необхідне виділити і розглянути середовищ-

ний компонент педагогічної системи, який має стати 

базою для конструювання системи впливів та умов, 

спрямованих на формування лінгвометодичної компе-

тентності в майбутніх викладачів іноземних мов у 

процесі фахової підготовки. 

Короткий огляд публікацій за темою. Аналіз до-

сліджень та публікацій, присвячених зазначеній про-

блематиці, засвідчує, що формування різних компете-

нтностей, специфічних для професійної діяльності 

майбутніх викладачів іноземних мов, не може відбу-

ватися поза межами відповідного освітнього середо-

вища. Питання освітнього середовища як частину 

просторово-предметного оточення вивчали зарубіжні 

дослідники, зокрема Дж.Гібсон, У.Мейс, Т.Менг, 

М.Турвей, В.А.Ясвін та ін. У вітчизняному науковому 

просторі це питання було предметом дослідження 

таких науковців, як О. Гора, П. Лучанінова, 

Г. Удовиченко, І. Сіняговська, О. Бондаревська та ін. 

О. Сипченко розглядає у своєму дослідженні форму-

вання загальних компетентностей майбутніх виклада-

чів засобами інноваційних технологій в освітньому 

середовищі закладу вищої освіти [1]. О. Гора дослі-

джує освітнє середовище як фактор формування наці-

ональної ідентичності студентів вищих навчальних 

закладів [2]. Теоретико-методологічні засади форму-

вання компетентнісно орієнтованого дидактичного 

середовища в умовах ЗВО розглянуто у монографії 

низки авторів [3]. У науково-педагогічній літературі 

середовище визначають як простір, який надає ресур-

си для якісної підготовки майбутніх учителів [3, 

с. 14], а також як освітньо-виховний простір, що ви-

ступає фактором духовної безпеки студентської мо-

лоді [4]. Зауважимо, що перераховані вище дослі-

дження акцентують увагу на тому, що середовище, 

яке формує особистість професійно, буде ефективним, 

якщо зорієнтовано на самого студента, на його освітні 

потреби, а отже, є студентоцентрованим. 

Аналіз наукової спадщини вказує на те, що в педа-

гогічній літературі немає одностайної думки щодо 

„середовища”, яке зорієнтовано на формування осо-

бистості, часто цей термів фігурує з терміном „освіт-

ній простір”, що з’явився порівняно недавно, і який 

учені розуміють як всеохоплюючий освітній простір 

[5]; освітній простір усього регіону [6] або освітній 

простір освітньої установи взагалі [7]. Отже, в теорії 

професійної освіти немає єдності щодо сутнісного 

представлення цього терміна. Питання впливу освіт-

нього середовища на формування лінгвометодичної 

компетентності у процесі фахової підготовки майбут-

ніх викладачів іноземних мов також ще не був пред-

метом окремого наукового розгляду.  

Мета. Мета нашого дослідження - визначити шля-

хи ефективного формування лінгвометодичної компе-

тентності у процесі фахової підготовки майбутніх 

викладачів іноземних мов в контексті створення спе-

цифічного освітнього середовища.  

Методи дослідження. Методи дослідження, вико-

ристані для досягнення поставленої мети, відносяться 

до теоретичних методів педагогічного дослідження. 

Вони включають аналіз і синтез, порівняння, узагаль-

нення, індукцію та дедукцію, абстрагування й конкре-

тизацію, що допомагають теоретично опрацювати 

наукові факти з проблеми дослідження. 

Результати та їх обговорення. Сьогодні освітнє 

середовище найчастіше розглядають як чинник роз-

витку дослідницької діяльності викладача [8]; умову 

розвитку особистості здобувача вищої освіти в межах 

інтегративної системи [9]; чинник становлення кон-

курентоспроможного випускника ЗВО. На думку Го-

ри, якість освітнього середовища може визначатися 

здатністю цього середовища забезпечувати всім 

суб’єктам освітнього процесу систему можливостей, 

пов’язаних із задоволенням їхніх потреб і трансфор-

мацією цих потреб у життєві цінності, що актуалізує 

процес їхнього особистісного саморозвитку [2]. 

Оскільки ми вважаємо, що формування лінгвоме-
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тодичної компетентності відбувається в межах освіт-

нього середовища, зорієнтованого на формування 

конкурентоспроможного та самодостатнього випуск-

ника, то звернемося до таких визначень освітнього 

середовища, як інтеграція всіх компонентів освітньо-

го процесу – і традиційних українських, і інновацій-

них зарубіжних [10, с. 8]; спеціально узгоджене педа-

гогічне середовище, чинники й умови, які зумовлю-

ють можливості розвитку особистості в межах освіт-

нього закладу [11; 3]; інтеграційна площина, яка стру-

ктурована у відповідну систему координат і зумовлює 

саморозвиток особистості студента на всіх етапах 

його особистісного і професійного розвитку та за до-

помогою всіх імовірних доступних ресурсів, умов, 

засобів і технологій і в приміщенні навчального за-

кладу, і поза його межами [12, с. 13]; взаємопов’язані 

квазіпрофесійні ситуацій, які зумовлюють можливості 

розвитку активності, ініціативності, творчості й само-

стійності майбутнього спеціаліста [13, с. 26 – 27]. 

З філософського погляду „середовище” – це, з од-

ного боку, сукупність природних або соціальних 

умов, у яких протікає життєдіяльність якого-небудь 

організму; з іншого – це соціально-побутова обстано-

вка, у якій протікає життя людини; і на останок, це 

сукупність людей, пов’язаних спільністю соціально-

побутових умов існування, спільністю професії, за-

нять тощо [14, с. 38]. „Середовище” в педагогічному 

просторі колаборується з такими словосполученнями: 

„освітнє/виховне/професійне ” а також розглядається 

як „освітній простір”. З погляду на це зрозуміло, що в 

цьому контексті середовище впливає на соціальні, 

особистісні та професійні чинники в процесі форму-

вання майбутнього спеціаліста як особистості.  

Перш ніж перейти до планування такого середови-

ща у ЗВО, висуваються відповідні вимоги, без яких 

подальший інноваційний рух не вбачається можли-

вим. До таких вимог відносимо: уміння гнучко мис-

лити, використовуючи при цьому нестандартне твор-

че мислення; уміння вирішувати проблеми; уміння 

відійти від традиційності та орієнтуватися на студен-

тоцентрованість; привілейованість у формуванні лінг-

вометодичної компетентності активними формами, 

методами та технологіями; готовність до залучення 

майбутніх викладачів іноземних мов до активної коо-

пераційної роботи з професорсько-викладацьким 

складом; усебічна підтримка майбутніх викладачів 

іноземних мов у контексті їх занурення та асиміляції в 

професійному середовищі на різних рівнях (ЗВО, ін-

ститут, факультет, кафедра). 

Отже, середовище, в контексті даного дослідження, 

має ознаки індивідуалізованості, оскільки, з одного 

боку, враховується специфічність об’єктів педагогіч-

ної системи, які мають свій особистий досвід та моти-

вацію, а з іншого – вимагається формування власного 

комплекту структурних компонентів лінгвометодич-

ної компетентності викладача іноземної мови, що 

стануть специфічними для кожного майбутнього ви-

кладача іноземної мови. Таким чином, планується 

створення лінгвометодичного середовища, що буде 

зорієнтовано на формування персоналізованого ком-

плекту лінгвометодичної компетентності, який гар-

монійно поєднається з особистісними якостями май-

бутнього викладача іноземної мови та призведе до 

успішної його реалізації в професійній сфері. Відомо, 

що „чим більше й повніше особистість використовує 

можливості середовища, тим успішніше відбувається 

її вільний та активний саморозвиток: вона відповідно 

є продуктом і творцем свого середовища, яке дає фі-

зичну основу для життя й робить успішним інтелек-

туальний, моральний, суспільний, духовний та твор-

чий розвиток” [15, с. 328]. 

Так, для студентів, що навчаються за спеціальнос-

тями: „Середня освіта” (англійська, французька, німе-

цька, російська, польська) за освітньо-

кваліфікаційним рівнем магістр украй важливо знайти 

у фаховому середовищі можливість для педагогічної 

творчості та саморозвитку, оскільки кожен із них на 

момент вступу до ЗВО має свій особистісний досвід, 

особисті якості та пізнавальні можливості, темпера-

мент, когнітивний стиль тощо. А тому середовище, 

яке ми пропонуємо, має на індивідуальному рівні, з 

одного боку, сприяти саморозвитку, самоактуалізації, 

а з іншого – стимулювати до самовдосконалення та 

професійного збагачення кожного об’єкта педагогіч-

ної системи. Зазначимо, що хоча підготовка майбут-

ніх викладачів і має дещо ізольований характер, про-

понуємо розглянути сплановане нами освітнє середо-

вище, яке зорієнтовано на формування лінгвометоди-

чної компетентності в межах педагогічної системи, 

через ієрархію рівнів структурування середовищного 

компонента у фокусі формування лінгвометодичної 

компетентності в майбутніх викладачів іноземних 

мов. С. Смолюк запропонувала ієрархічну систему 

освітнього середовища, яка реалізується на різних 

рівнях [16]. До її складу авторка зараховує макросе-

редовище (загальний освітній суспільний простір), 

мезосередовище (цілісне освітнє середовище в межах 

менших групових установ, як-от: регіон, місто, село) 

та мікросередовище (міжособистісний рівень) [16]. 

Саме таку ієрархію ми й адаптували відповідно до 

мети нашого дослідження.  

Отже, ми також виділяємо трирівневу ієрархічну 

структуру середовищного компонента системи фор-

мування лінгвометодичної компетентності в майбут-

ніх викладачів іноземних мов, де на макросередовищ-

ному рівні має бути налагоджена робота та отримані 

відповідні знання щодо колаборації майбутніх викла-

дачів іноземних мов з: різними підрозділами держав-

них установ, що регламентують освітній процес та 

процес фахової підготовки на державному рівні (Мі-

ністерство освіти і науки України); недержавними 

установами, які долучені до фахової підготовки ви-

кладачів іноземних мов (Британська рада, Goethe-

Institut Ukraine, Німецький клуб (м. Харків), ЦСІРМ 

„Диспут-клуб”, Інформаційно-освітній центр „IBZ”, 

Полтавський центр німецької культури, Тренінговий 

центр ЛІНГВІСТ, Агенція іноземних мов Наталії Дя-

чук „РУНА” та ін.); сайтами для дистанційної самоос-

віти, що зорієнтовані на підготовку майбутніх викла-

дачів іноземних мов (Prometeus, Ukrainian English 

Language Teacher Learning Platform, Студія онлайн-

освіти EdEra, Future Learn, Cousearea, Освітній проєкт 

„На Урок”, портал неперервного навчання СуХаРі, 

Вебінари з mozaBook та mozaWeb від EdPro); міжна-

родними програмами, що надають грантові можливо-

сті для майбутніх викладачів іноземних мов (Fulbright 
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Foreign Language Teaching Assistant Program, 

ERASMUS +, та ін.). 

Останнім, наймасивнішим рівнем, виділяємо мік-

росередовище, яке пропонує повноцінну взаємодію 

суб’єктів та об’єктів у межах закладу вищої освіти, 

який саме і здійснює фахову підготовку (інститути, 

факультети, кафедри, які здійснюють фахову підгото-

вку викладачів іноземних мов). Оскільки головне на-

вантаження покладається саме на цей рівень, тому 

вбачаємо за необхідне врахувати тривалість підготов-

ки майбутніх викладачів іноземних мов (1,5 – 2 роки), 

і, зокрема, етапність формування спеціаліста як осо-

бистості з психологічного погляду. Зауважимо, що на 

базі мікросередовищного рівня були враховані всі 

компоненти запропонованої нами педагогічної систе-

ми, що сформували фундамент, який став ефективним 

для формування лінгвометодичної компетентності в 

майбутніх викладачів іноземних мов упродовж їхньої 

фахової підготовки у ЗВО. Оскільки мікросередовище 

ми визначаємо базовим, то підкреслимо, що саме в 

ньому і будуть в основному надані всі необхідні знан-

ня, уміння й навички для подальшого самостійного 

професійного функціювання майбутніх викладачів 

іноземних мов і в макро-, і мезосередовищі в процесі 

їхньої майбутньої професійної діяльності. 

Висновки. Виходячи із розглянутого вище, конста-

туємо, що освітнє середовище, яке зорієнтовано на 

формування лінгвометодичної компетентності в ме-

жах педагогічної системи, ми розуміємо як багато-

структурний, спеціально організований та спланова-

ний ЗВО освітній простір, який реалізується в межах 

різних рівнів впливу на майбутнього викладача інозе-

мної мови, ураховує етапність професійного станов-

лення особистості й орієнтований на врахування та 

активізацію потенціалу здобувача вищої освіти (інте-

лектуальні, творчі здібності, професійний та особисті-

сний досвід) відповідно до особистісних освітніх пот-

реб майбутніх викладачів іноземних мов. Тому ми 

вважаємо, що саме таке середовище буде здатним 

впливати на формування лінгвометодичної компетен-

тності майбутніх викладачів іноземних мов у процесі 

фахової підготовки, ураховуючи при цьому всі визна-

чені нами компоненти педагогічної системи, а саме: 

цільовий, суб’єкт-об’єктний, змістовий і технологіч-

ний. 
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The influence of the educational environment on linguistic and methodological competence development in the course of pro-

fessional training of prospective foreign language teachers 

T. A. Koknova 

Abstract. The definition of the concept of educational environment (space) is given; the requirements to the planning of the corre-

sponding educational environment in higher education institutions are considered. The author suggests to create linguistic and meth-

odological environment (focused on the development of a personalized set of linguistic and methodological competence), which is 

considered through a three-level hierarchical structure of the environmental component (macro-, meso- and microenvironment). The 

microenvironment is defined as a basic level that takes into account all components of the pedagogical system in the process of lin-

guistic and methodological competence development in prospective teachers of foreign languages. 
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